

## ADDENDUM No. 1

August 4, 2023

---

**PROJECT:** Wastewater Treatment Plant Sludge Removal 2023  
Village of Cold Spring

---

Below are questions submitted by bidders, followed by responses to the questions:

- Q1) The bid form includes Bid Item 1 only for removal and disposal of the sludge from the sludge holding tank. However, the contract document scope additionally requires, “have rags, grease, and sludge blanket removed from the clarifier”, annual cleaning of 3 sewage pump station wet wells, and remove sewage (and cleaning) from three (3) pump stations. How do we price the additional scope items?

Response: The additional cleaning of pump stations’ wet wells and periodic removal from clarifiers shall be measured by the number of 1,000 gallons removed from those facilities and payment shall be included in the unit price amount.

- Q2) In reference to the following from D-1: “The Water & Sewer Superintendent will designate from time to time the sewage pump station wet wells require pumping and skimming that accumulate at the west end of both clarifiers be removed. The wet wells shall be cleaned a minimum of one (1) time per year. The Village’s three (3) pump stations are: Kemble Avenue, Market Street, and West Street.” Clarify if the 3 sewage pump station wet wells are separate and distinct from the three pump stations.

Response: The pump stations have wet wells that require periodic cleaning. Pump stations and wet wells are not separate and distinct.